

沪滇探索“组团式”帮扶助力乡村振兴

边远山区有更多的孩子走出大山,追逐梦想;人们在家门口即可享受高质量医疗服务;立足地方资源禀赋和市场需求发展产业,助力乡村群众增收……

这与沪滇“组团式”帮扶密不可分。在乡村振兴重点帮扶县数量最多的云南省,沪滇携手探索“组团式”帮扶,组建教育、医疗及科技人才团队,把学校、医院“搬”进大山,并着力“造血”培育产业、培养人才,增强发展内生动力,续写山乡巨变的新时代篇章。

模式升级,从“单打独斗”到“组团式”作战

“中央教育人才组团式帮扶学校”,一个标识牌醒目地挂在云南省文山壮族苗族自治州马关县第一中学的校园内。云南已成为上海市澄衷高级中学教师徐雪君的第二故乡,沪滇协作让他先后在2018年、2022年来到云南,如今担任马关县第一中学党委副书记、校长。

今年,马关县第一中学应届生本科过线率大幅提升,这是徐雪君和帮扶团队辛苦付出的结果。“帮扶工作不仅是一个人、一个团队在战斗,背后是一个区、一座城。”徐雪君说。

马关一中的发展是沪滇“组团式”帮扶的生动缩影。打赢脱贫攻坚战后,云南巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接任务艰巨,脱贫地区的教育、医疗和产业依然面临发展滞后、发展不平衡问题。

2022年起,按照“中央要求、云南所需、上海所能”的原则,沪滇两地改变零散选派帮扶人员的传统模式,从点对点“单打独斗”升级为“组团式”协同作战,聚焦“守底线、增动力、促振兴”,推动人才、资金、项目、技术等资源向云南27个国家乡村振兴重点帮扶县下沉流动,通过“组团式”帮扶激活乡村全面振兴新动能。

根据受援地区对学校、医院等方面的人才需求,上海的帮扶团队和云南帮扶团队“打包”组

合,合力攻坚:

上海市已派出40名校级领导、121名中层教育管理者及骨干教师到云南,与当地的219名教师形成紧密合作的团队;

来自上海的12名受援医院院长、400多名医生与云南省内1000余名医生“组团”支援,形成帮扶合力……

上海市援滇干部联络组有关负责人介绍,“组团式”帮扶重点突出团队协作、资源统筹、重心下沉,通盘考虑帮扶人才和受援助地区需求来选派学校、医院、科技骨干,在探索创新东西部协作模式上迈开腿、不停步。

“以教育帮扶为例,受援学校均由上海帮扶教师和省内地帮扶教师组成8至10人的帮扶团队,帮扶团队内既有管理人员、又有专任教师,做到学科配比均衡、结构合理。”云南省委组织部人才工作二处副处长余金华说。

“带土移植”,培养一支持续“上新”的人才队伍

“组团式”帮扶的道路上,专业对口、结构互补、协同高效的上海帮扶团队与云南当地干部群众携手,打造出一支支持持续“上新”的人才队伍。

云南省普洱市的首个整形外科开设在大山深处的澜沧县第一人民医院,不仅本地群众前来就诊,省内乃至贵州、四川等地患者也慕名而来。

由上海第九人民医院援滇医疗队队长刘菲带领,这个由上



海医疗队援建的新科室自2022年9月以来累计收治需整形修复的患者近500人次。同时,澜沧县第一人民医院的普外科、骨科、泌尿外科、急诊科等科室建设也得到带动与加强。

“与以往为期半年的医疗帮扶不同,这次的帮扶项目将开展到2035年,这期间我们将继续填补医疗教学研究空白,巩固扩大科室援建成果。”刘菲说,技术下沉、服务上门,受援地区群众在家门口即可享受高质量医疗服务。“2023年医院外转人数下降至2039人,同比下降52.7%,这是我们开展帮扶取得的最明显成效。”

云南省委组织部干部一处副处长徐丽娜介绍,长期在云南受援医院工作的上海市医疗专家中,服务期在半年以上的有190余人,通过对当地人才的“传帮带”,着力为云南打造一支可以持续“上新”的医疗队,目前云南受帮扶医院已建立特色专科358个,开展新技术新业务1000余项。

邀请上海虹口区学科名师开设解读新教材、新课标讲座,举办学科教学竞赛,组建生物学科工作室……在马关县第一中学,徐雪君推动边远地区教研观念转变,将教学式帮扶融入本地教师培养。今年,其工作室成员已有一名教师晋升为高级教师,一名教师成为文山州骨干教师。

“徐老师带领的上海团队、昆明市第三中学选派的6名骨干教师,还有教育部选派的专家顾问团定期指导,拧成一股合力帮助我们成长。”徐雪君的“徒弟”、马关县第一中学教师汪金艾说,去年他和同事还到上海参加了跨省联合研修活动。

在沪滇两地教师的共同努力下,2023年云南接受“组团式”帮扶的27所普通高中教育质量显著提升,11所职业高中在招生和就业方面取得明显进步。上海市援滇干部联络组有关负责人介绍,实现外来“输血”与本地“造血”有机统一,是可持续培育人才的基础保证。

强劲“造血”,跑出乡村全面振兴“加速度”

在沪滇“组团式”帮扶协作中,一套套“组合拳”让群众在家门口就能享受到高质量的教育、医疗服务,实实在在推动产业振兴。

夏日的云岭大地,青山葱茏,绿野丰茂。时尚的露营地、清澈的河水、多彩的步道……在盐津县牛寨乡万和村,曾经的偏僻山村变成了网红打卡地。变化源自2023年上海市闵行区在万和村投入1000余万元打造乡村振兴示范点。

乡村旅游火起来后,34岁的万和村村民杨奇成为“乡村

CEO”。“沪滇帮扶带来新理念、新业态,让我们留在村里有活干,一起把家乡建设好!”他说。

“盐津没有多少平地,每一寸土地都很珍贵。”来自上海市闵行区的盐津县委常委、副县长周健说,我们把帮扶资源和发展目标精准匹配,激发乡村全面发展的内生动力。

乡村全面振兴,产业是关键。沪滇“组团式”帮扶立足地方资源禀赋和市场需求发展产业,帮助一个个本地创业者成为群众增收的“领头雁”。

除了万和村,澜沧县班利村、耿马县芒蚌社区、玉龙县甲子村……一批叫得响、立得住、推得开的乡村旅游示范标杆在沪滇“组团式”帮扶中崛起。

从孟连牛油果、元阳红米、昭通苹果到保山咖啡,一个个沪滇消费协作品牌成为抢手货,让特色产业拥抱全国大市场。

在文山州西畴县蚌谷乡龙正村,沪滇帮扶协作资金为返乡创业的刘禹丹解了燃眉之急,厂里的豆制品供不应求,还新建了厂房,带动周边群众2000余人增加收入。“这几年上海援滇干部虽然有轮换,但对我的帮扶一直没有断档。”刘禹丹说。

据云南省东西部协作和对口支援工作领导小组办公室统计,2021年以来,上海累计投入云南帮扶资金168.12亿元,实施项目5210个,沪滇协作多项指标走在全国前列。2023年,上海在云南新增引导落地投产企业408家,实际到位投资167.58亿元;实现农村劳动力转移就业19.35万人。

据国家统计局云南调查总队统计,今年一季度,云南脱贫县农村居民人均可支配收入4187元,比上年同期增长8.5%。

山风拥海浪,沪滇情谊长。上海与云南正携手奋进,扎实推进“组团式”帮扶,赋能乡村全面振兴。(据新华社)

探索建立乡村女教师长效发展支持体系 2024年度“火种计划”启动

近日,2024年度“火种计划”乡村女教师培训与发展公益活动在北京启动。今年,“火种计划”将更广泛地面向全国尤其是西北、西南部边远地区女教师。在为期一周的培训中,活动将交流先进教学管理理念,并联动GE医疗以及企业进行参观交流,提升受训教师的综合素质和教育水平。活动将通过科技赋能和实际行动关爱,探索建立乡村女教师成长的长效支持体系,推动乡村儿童的教育与发展,助力乡村教育振兴。

据了解,今年的“火种计划”除覆盖往期培训所触达的内蒙古、四川、湖北、贵州,还邀请了云南大理、新疆喀什地区的优秀

女教师代表参加。为提升受训者的视野、与时俱进地促进乡村教育理念,本次培训将科技、产业与教育实践相结合,不仅邀请了来自中科院、清华、人大、北师大等国内知名专家学者,从国际国内形势、科技发展和教育教学三个维度开设10门理论课程。培训还将组织学员前往GE医疗北京影像设备制造基地和创中心参观和交流,并与GE医疗女性高管互动,通过了解企业全面国产、无界创新成果、交流企业多元、平等、包容文化理念和女性员工职场发展心得,赋能乡村女教师发展。

GE医疗中国副总裁、供应链总经理陈和强在启动仪式上

表示,“GE医疗不仅在国产、创新等方面发力赋能基层医疗,还心系中国偏远地区的乡村教育振兴。作为‘火种计划’的发起者,GE医疗已连续21年开展乡村女教师培训公益活动,致力于通过优质平台和丰富资源托举边远乡村教育发展。在各方力量支持下,GE医疗将持续把‘医疗’和‘教育’作为抓手,以新征程行动推动基层医疗发展,用火种计划点亮偏远地区智慧星火,更深入全面地助推乡村振兴。”

“‘火种计划’不仅开阔了乡村女教师们的视野,也鼓励学员们将自身所学带回家乡,并像火种一样传播出去,切实助力当地乡村教育的发展。”贵州省

丹寨县教育局教师学习与资源中心主任林海在分享中表示,参与“火种计划”的女教师返回教学岗位后,通过开展专题培训分享会与专题展示课,把一线城市的现代化科学教育观传递给了更多教师,极大鼓舞了丹寨师生勤奋工作、与时俱进地学习先进教育理念。

2023年参与培训的优秀学员代表、重庆市彭水县第二中学老师冉茂容,在完成培训回归教学岗位后,凭借过硬的教学实力被评为县级骨干教师和县级名师培养对象。她表示,“‘火种计划’在我心中种下了成长与变革的种子,它不仅开拓了我的视野,还让我深刻理解作为教

师的责任与使命,那就是要点燃学生内心的‘火种’,引导他们探索未知,勇敢前行。作为‘火种计划’的老学员,我将继续传递火种能量,为乡村教育贡献自己一份力量。”

据介绍,“火种计划”是一项支持偏远地区女教师发展的公益项目,2003年由GE医疗中国联合北京益创乡村女性公益事业发展中心发起,随着北京亦城合作发展基金会、北京电子科技职业学院以及多家爱心企业的加入,至今已经持续运行21年,累计举办了30余场培训,培训对象来自云贵川陕甘、新疆等地,惠及乡村学生人数超80万。(张明敏)